



那些年,青年流行上延安

真正面向工农兵,和实际生活相结合下乡去。作家吴伯箫离开延安时说:从延安出来,人们第一个记得为人民服

同时,工农兵从知识分子身上学到了文化知识与科学精神。在延安,知识分子上衣口袋里插支钢笔的习惯在机关和部队逐渐流行开来。延安不生产笔,所有的笔都是带进来的。海伦·斯诺在《延安采访录》中说:人们把老掉牙的钢笔插在衣袋里,只要能弄到手,即使他们不会写字,也要把钢笔插起来,这是他们视为现代文明的标志。上衣口袋里插支钢笔的样子,从延安知识分子那里时兴,后来流行到工农兵当中,流行全国。

陕北的土包子与外来的洋包子结合起来的生动画面,令毛泽东格外高兴,他在党的七大的报告中说:从前躲飞机也不走一条路,现在在一起扭秧歌了。

没有知识分子,不能治国、治党、治军

反帝反封建队伍中有知识青年组成的一支军队

1939年12月,毛泽东参加纪念一二九运动四周年大会,他环顾会场,脱口而出:满堂青年,朝气蓬勃。朝气蓬勃这个词由此诞生。

青年是朝气蓬勃的,延安是朝气蓬勃的,所有革命者都是朝气蓬勃的。

毛泽东说:工农没有革命知识分子帮忙,不会提高自己。工作没有知识分子,不能治国、治党、治军。政府中,党运动中,也要吸收革命知识分子。朝气蓬勃的延安成为知识青年干事业的广阔舞台。

毛泽东带着年轻的胡乔木编写了党书《六大以来党内秘密文件》和《六大以来党的历史材料》。胡乔木1937年到延安,1941年任毛泽东秘书,博古等一群知识青年把《解放日报》办成了具有党性、群众性、战斗性和组织性的党报,毕业于京都帝国大学、师从日本著名马克思主义经济学家河上肇的张学文1937年到延安,翻译了《政治经济学论丛》《政治经济学大纲(初稿)》等马克思主义政治经济学著作,还参与了解放区财政经济政策的制定工作。延安自然科学学院的工程师华寿俊造出马兰纸,基本满足了边区出版、办公、学习和生活用纸需求。

洗星海说:为学习浪潮所推动,我也学习理论,最初只限于与音乐有关的东西,后来知道还不行,我就也来一个学习社会科学的不行。我看了一些入门书之后,觉得不至于落在人后了,但慢慢发生了兴趣,我竟发现了音乐上许多问题过去不能解决的,在社会科学理论上竟得到解答。生活即安定,也无干涉和拘束,我就开始写大的东西。经过马列主义的洗礼,洗星海创作了《军民进行曲》《生产大合唱》《黄河大合唱》等他一生最重要的作品。特别是《黄河大合唱》,包含天地元气,表现了中华民族顽强奋斗的精神,有一种不可阻挡的打天下坐天下的力量及信念,这样的作品,国民党内的知识分子写不出来。

1940年初春,范文澜教授历经险阻抵达延安,被任命为延安马列学院历史研究室主任。毛泽东交给范文澜一件任务:编出一本中国通史。范文澜从1940年8月开始写作,到1941年5月撰写出《中国通史简编》上册(上古至五代十国部分),25万字。如此速度,除了范文澜娴熟于传统经史以外,还得益于他熟练地运用崭新的科学历史观分析问题,以及来到延安后受到的教育和鼓舞。1941年9月,《中国通史简编》上册出版。这是中国共产党人编写出的第一部中国通史。毛泽东感慨地说:我们党在延安又做了一件大事,我们中国历史对于自己国家几千年的历史有了发言权,也拿出了科学的著作。

我把自己/投进你的光圈里/我看见每个人头上/都照着同样的光圈。词作家公木说:我居然同小我八岁的郑律成同志动手写起《八路军军歌》来,写了就唱起来,既无人投命,也不曾送审,这是什么充分的创作自由心态的表现啊!他和郑律成合作的《八路军进行曲》后来改名为《中国人民解放军军歌》。

民歌、秧歌、剪纸等向来都是自生自灭,这些从前不登大雅之堂的东西在延安被升华到文化艺术的高度。《兄妹开荒》《拥军锣鼓》历史上许多不入诗入画、不能上舞台的人和事被文艺家写进了作品。前人装不进去的东西,被新的时代装进去了。

一部《黄河大合唱》,唱出中华民族自强不息的伟大精神,一部《白毛女》,彰显出旧社会把人变成鬼,新社会把鬼变成人的事实。孙犁的《荷花淀》、周立波的《暴风骤雨》、丁玲的《太阳照在桑干河上》等,真实地反映了人民群众在中国共产党领导下闹革命解放敌的历史画卷,预示着一个人民当家作主人的新社会即将诞生。

见证延安文艺革命的萧军说:子孙们向我们发问,日本鬼子是怎样被打败的?中华民族怎么艰难地在屈辱中跋涉过来?我们可以毫无愧色地告诉他们:请读一读延安文艺!

波澜壮阔的革命斗争实践在青年知识分子面前打开一个崭新的空间。融入延安的知识青年深度参与了20世纪中国革命史和社会发展史。

从军杀敌,以笔当枪,正义宣传参与政治仗;为国牺牲,血花齐洒,英勇楷模是为艺术光。她说:大家庭有什么留恋的,连批评自我批评都没有!我不能要这些金银财宝,我要坚决走抗日的路!词语就这样携带着方法论进入一个人的头脑,掀起头脑风暴,改变了一个人的世界观。

一面整风学习,一面生产劳动,教育与生产相结合,知识分子与工农兵相结合,改变了一些知识分子多空文而少实用的空谈习气,他们对劳动和劳动人民的感情也加深了。画家张汀说:整风以后,都觉悟到在窑洞里表现工农是不行了,现在需要



2019年10月20日 陕西延安,宝塔山的灯光秀。

视觉中国供图



1938年的作家丁玲。视觉中国供图



作曲家冼星海。视觉中国供图



《黄河大合唱》歌片。视觉中国供图



1940年,洗星海与鲁迅艺术学院音乐系教职员合影。前排左二为洗星海抱着女儿。视觉中国供图

风尘,冒着生命危险,来到延安,加入革命队伍。到抗战后期,全国各地汇集到陕甘宁边区的知识分子总共4万多人。

1939年3月,在纪念五四运动20周年之际,中华青年救国团体、西北青年救国联合会向全国青年团体提议,每年的5月4日为中国青年节。延安青年的倡议得到了国民党政府的认可,遂将5月4日定为“中国青年节”。不久,国民党就后悔了,他们看到全国许多青年知识分子学习五四精神,都跑到延安去了。这样的节日很危险。后来,国民党政府将青年节由5月4日改为农历三月二十九日(广州黄花岗烈士殉难纪念日)。

同志们,今天我们很快乐! 知识青年在延安受到礼遇与尊重

在列强横行,山河破碎,民生凋敝的中国,中共中央苦心经营着陕北这片土地。毛泽东说,陕甘宁边区一定要做得比全国都好,不但成为抗战的堡垒,而且主要成为模范的抗战堡垒,使边区成为民主的模范,推动整个国家的民主化。边区的作用,就在做出一个榜样给全国人民看,使他们懂得这种制度是最于抗日救国有利的,是抗日救国唯一正确的道路,这就是边区在全国的意义与作用。

在贫瘠的陕甘宁边区,在延安的山沟沟里,中国共产党办起了中国人民抗日军政大学、陕北公学、鲁迅艺术学院、中国女子大学、自然科学学院、军事学院、马列学院等20余所窑洞大学,安排知识分子,招收青年学生,把一大群知识分子养起来,足见共产党人的深谋远虑与宽阔胸怀。

1938年年底,刚到延安的作家陈荒煤被安排在鲁迅艺术学院。除夕,革命同志一起过年,一起唱歌。他看见毛泽东站起来,欢喜亲切地说:同志们,今天我们很快乐!陈荒煤的泪水一下子就止不住了。他说:到了延安,我觉得我这个25岁的小老头恢复了青春。蔚蓝色的天空,到处飞扬着红旗,《论联合政府》处处传到亲切的同志嘴里,不论歌声或将领、学生或士兵,都是一身灰色军装,似乎是总有人日夜不停地歌唱。一切的一切,我都感到亲切而又陌生,我经常激动得热泪盈眶。

一声同志,一片新天。在延安,战士、农民、工人、知识分子、儿童团员,或荷锄种

田,或背枪打仗,或读书学习,都是同志与同志、赤子与赤子的关系。

延安的生活异常艰苦。住的是窑洞,小米饭有时也吃不饱。许多同志的被褥被知识分子戏称为甲由申,甲盖住了上半身,露出下半身;由盖住下半身,露出上半身;申盖住中间的肚子,下面都露出来。漫长的冬季几乎没有地方洗澡,身上生了虱子,革命者称之为革命虫,抗战虫。生活尽管艰苦,但延安有灿烂明天的最可信的音讯。

1939年12月1日,毛泽东为中共中央起草《关于吸收知识分子的决定》,其中指出:在长期的和残酷的民族解放战争中,在争取新中国的伟大斗争中,共产党必须善于吸收知识分子,才能组织伟大的抗战力量,组织千百万农民群众,发展革命的文化运动和发展革命的统一战线。没有知识分子的参加,革命的胜利是不可能的。

中央组织部部长陈云说:抢救知识分子是抗战中的一个大的斗争,谁抢到了知识分子,谁就抢到了胜利,谁就可能有无天下。陈云用“抢救”一词,来说明中国共产党对知识分子的高度重视。

延安党政军的生活条件十分艰苦。陕甘宁边区1939年颁发的《各机关津贴标准》将机关工作人员的津贴划分为五级,最高的一级5元,发给中央领导及各部门局长以上干部,中央领导张闻天、毛泽东都是5元,营团级4元,连级3元,排级2元,最低的5级是1元,发给勤杂人员和战士。

延安知识分子(包括作家、艺术家、医生、技术人员等)的待遇明显高出党政军系统。《萧军日记》1940年9月26日记载了延安知识分子待遇的几个等级:甲等:每月12元,不做正常工作。乙等:8元。丙等:6元。工作人员:4元。鲁迅艺术学院教员一律12元,助教6元,助教的津贴比中央领导人还高1元。文艺美术系的丁里回忆:党中央对我们这一批外来的文化人,真是优礼有加,从生活上、工作上、学习上都是破格地对待。这一切,使我们非常感奋,我们都是尽我所能地投入工作,以报答党对我们的希望和宗旨。

中国共产党的宗旨和政策吸引青年知识分子,优良作风和牺牲精神感召青年知识分子,宽阔的胸怀、优厚的待遇接纳青年知识分子。

党,天下英雄豪杰云集延安。我记得1932年在上海开办一个学校,训练工人干部,只讲6天,学生也只有6个。今天我们抗大就有几千个学生,再加上陕北、鲁艺、党校,在延安就有1万多个学生。1万个跟6个一比,相差多少?所以我说10年以来,人心大变,不管男女老少,都不怕艰苦,不远千里而来延安。抗大在武汉登报申明不招生了,一点没有用,仍旧是络绎不绝地来,没有汽车用两条腿走,男女女从几千里外都来了。主要是革命青年,也有大学教授,有工程师,有一个75岁的老头子也来了。最后,他用12个字概括共产党的用人政策:第一,了解人;第二,气量大;第三,用得你好;第四,爱护人。

大量吸收知识分子的思想,毛泽东在中共七大口头政治报告中说得更加形象生动:我们党里头,知识分子的增加是很好的现象。一个阶级革命要胜利,没有知识分子是不可能的,你们看过《三国演义》《水浒传》、魏、蜀、吴三个国家,每个国家都有每个国家的知识分子,有高级的知识分子,有普通的知识分子,那个穿八卦拿鸡毛扇的就是知识分子;梁山泊没有公孙胜、吴用、萧让这些人就不行,当然没有别人也不行。无产阶级要翻身,劳苦群众要有知识分子,我们要欢迎他们为我们党服务,为我们党的利益而奋斗,为人民的利益而奋斗。我们的党,我们的军队,我们的政府,我们的经济部门,我们的群众团体,要吸收广大知识分子为我们服务,我们要尊敬他们。

革命的熔炉 洋包子与土包子打成一片

作曲家洗星海到延安时的心理是:我就抱着试探的心,启程北行。我想如果不合意时再回来。

对于来延安的知识分子,中共中央定下 来去自由的政策:来则欢迎,去则欢送,再来再欢迎。也有不适应延安生活的同志,不久又离开了,何穆与陈学昭夫妇就是一个例子。

1938年8月,何穆和陈学昭夫妇来到延安。何穆是著名的肺病核病专家,分配到边区医院任肺科主任,陈学昭留学法国并获文学博士学位,是著名作家,她被安排到边区文艺界抗敌后援会。两个人到延安后,

□ 胡松涛

青年,中国青年,延安穿军衣,吃小米,住窑洞,为什么你爱延安?延安像名山,延安像西天,虔诚的青年,都想来朝拜,都想来取得经典。

诗人柯仲平的《延安与中国青年》,用诗的语言讲述了成千上万的青年知识分子朝圣延安的时代潮流和心路历程。在中华民族最危险的时候,全国各地的青年知识分子排除艰难险阻,投奔偏僻贫瘠的延安。为什么会出现这样一个特殊的文化移动现象?

延安像一支崇高的名曲的开端 革命圣地召唤着知识青年

1936年11月,陕北已是冰天雪地。作家丁玲来到中共中央和红军总部所在地保安。丁玲以《莎菲女士的日记》成名。1933年5月,她被国民党特务绑架,在宋庆龄、蔡元培、鲁迅、罗曼·罗兰等国内外著名人士的营救下,于1936年9月出狱。丁玲出狱后,立即逃离南京,成为第一位来到延安的著名作家。毛泽东专门为她写了一首《临江仙》:壁上红旗飘落照,西风漫卷孤城。保安人物一时新。洞中开宴会,招待出牢人。纤笔一枝谁与似,三千毛瑟精兵。阵图开向陇山东。昨天文小姐,今日武将军。这是毛泽东赠予现代作家的唯一词作。

丁玲之后,艾思奇、周扬、何其芳、卞之琳、范文澜、陈学昭等众多知识分子从国统区来到陕甘宁边区,来到延安。

延安原本是黄土高原上的一个偏僻小镇,中共中央落脚后苦心经营,陕北的面貌焕然一新。1936年第一个正式到达陕北采访的美国记者斯诺在《红星照耀中国》中写道:陕北已经彻底消灭了鸦片,这是个杰出的成就。事实上,我一进入苏区之后就几乎没有看到过什么罂粟的影子。贪官污吏几乎是从来没有听说过。乞丐和失业的像共产党所说的那样被消灭了。我在红区旅行期间没有看到过一个乞丐。缠足和溺婴是违法的,奴婢和卖淫已经绝迹,一妻多夫或一夫多妻都遭到禁止。

这是乐园,我们才到这里半年,说不上伟大建设,但街衢清洁,植满槐桑,没有乞丐,也没有卖笑的女郎;不见烟馆,找不到赌场。百事乐业,耕者有田。八小时工作,有各种保险。作家丁玲在1937年撰写的《七月的延安》中这样描绘:她从南京来延安的路上,看到国民党达官贵人醉生梦死,看到挣扎在死亡线上的难民乞丐。

正像斯诺、丁玲所说,积贫积弱的大中国大地,出现泾渭分明的两个世界:一边是贪官多、难民多、乞丐多、伤兵多、黑市多、妓女多,贫穷、污秽、灰暗;一边是,一没有贪官污吏,二没有土豪劣绅,三没有赌博,四没有娼妓,五没有小老婆,六没有叫化子,七没有给党营私之徒,八没有萎靡不振之气,九没有人吃摩擦饭,十没有人发国难财。朝气蓬勃的延安以一种崭新的社会形态和鲜明形象出现在古老的东方大地上。

日寇铁蹄踏踏中国,中华民族面临空前的危机。不甘心做亡国奴的知识分子和流亡学生,看到中国共产党才是拯救民族危亡之希望,纷纷涌向延安。

延安像一支崇高的名曲的开端,响着洪亮的动人的音调,诗人何其芳说:

上延安!成为中国大地上的一大政治景观。

1938年秋天,国民党政府秘密颁布《限制异党活动办法》,在西安去延安的路上设置了许多关卡,依然挡不住上延安的知识分子。

上延安,从西安到延安,大多数人是徒步去的。这一路,走一山来又一山,山山不断,过一岭来又一岭,岭岭重重,得走十几天。这一路,山高路险,还得突破一个又一个关卡,应对种种盘查、刁难及危险。

上延安,诗人艾青把自己扮成国民党的高参,作家严辰的夫人选妻扮作高参的夫人,严辰扮作秘书,作家罗烽扮成勤务兵,画家张汀扮作随员,一路上经过国民党的四十七道检查哨卡,终于踏进边区的土地。张汀兴奋得不能自己,像个孩子一样,倒在地上打起滚来,放声大笑,又匍匐着,捧起边区的一把黄土,深情地放在鼻子下闻呀闻呀,他仰起脖子,摇着一头乌黑的长发大声朗诵:啊!母亲,我的母亲!

上延安!音乐家洗星海在抗战大后方武汉看到,周围许多人,报上说,说说,看看,胡闹胡闹,睡睡觉,天天就这样混日子。他十分苦恼:渐渐,我无法创作,我渴望一个能给我写曲的地方。这时,红色延安向洗星海招手了。延安这个名字,我是在八一三国共合作后才知道的。但当时并不留意。到武汉后,常见到抗大、陕公招生的广告,又见到一些延安来的青年,但那时与其说我注意延安,倒不如说我注意他们的刻苦、朝气、热情。正当我打听延安的时候,延安鲁迅艺术学院寄来一封信,音乐系全体师生签名聘我。我问了些相识,问是否有给我安心自由的创作环境,他们回答是有的;我又问:进了延安可否再出来,他们回答说完全是自由的!1938年冬天,洗星海来到了延安。

上延安!母女相约,夫妻相约,姐妹相约,兄弟相约,亲友相约,以至官长与部属相约。曾经参加辛亥革命任革命军第一军团秘书的汪雨相夫妇,带着六个儿子一个女儿,加上儿媳、女婿一共28人,1937年奔赴延安。国民党元老李锡九的女儿李之光和她的四个女儿,分别到了延安,李之光在陕甘宁边区第一保育院担任院长。四川万县青年熊道桐率妻子、堂弟、侄儿等7人,一路走到延安。

天下人心归延安的情景,正如柯仲平写的那样:我们不怕走烂脚底板,也不怕路遇九妖十八怪,只怕吃不上延安的小米,不能到前方抗战,只怕取不上延安的经典,不能变成最革命的青年。许多青年知识分子舍弃安逸的生活,一路跋涉,一路